

在俄罗斯允许美国政府的“眼中钉”斯诺登避难后，白宫随即宣布取消奥巴马和普京原定9月初在莫斯科举行的会晤。那么，在全球范围内诸多议题上既有合作，也有盘根交错矛盾的美俄关系，会由“重启”进入“感情破裂”了吗？



斯诺登搅黄的，不止是美国政府的棱镜计划，还有奥巴马和普京的会晤。俄罗斯不顾美国的反对，庇护了斯诺登，奥巴马随后取消与普京原定9月举行的会晤。

但在8月9日，美俄之间还是举行了两国外长和防长的“2+2”会谈。这是两国时隔5年之后的“2+2”会谈，也是斯诺登事件后美俄双方高层的首次会谈。显然，在更多问题上，美俄之间的隔阂正在加深。

### 一个斯诺登，搅黄奥普会？

美联社形容此次的“2+2”是一次“尴尬的会议”。因为就在会前两天，奥巴马取消了计划于9月初在莫斯科与普京的会见。

外媒普遍认为，俄罗斯决定给斯诺登庇护，尤其是这个决定的时机，激怒了白宫。如果举行“奥普会”，白宫就没法向国内选民交代。“领导人峰会，往往是为了在重大问题上取得进展。”白宫新闻秘书卡尼8月8日表示，“在一系列问题上，我们都没看到足够的进展，值得举行一次峰会。”

对此，BBC的评价很尖刻：“如果在所有利害攸关的问题上都没取得任何进展，会谈后的新闻发布就空无一物，那为什么还要举行总统级别的会议？虽然普京似乎热衷在自家院子里召开这样一个会议，但他不提供任何回报——除了又一次打击美俄关系。”

俄方对白宫取消峰会表示失望，并指责美国政府未能“在平等基础上”发展美俄关系。普京的外交事务顾问乌沙科夫的公开发言也语带讽刺：“美国的这一决定很明显和斯诺登事件相关，而这一事件并非俄罗斯造成。”

卡尼则强调，斯诺登只是取消峰会的一个因素，但“不是唯一一个”。他表示美国将继续要求俄罗斯遣返斯诺登，“但斯诺登不是美俄的主要焦点”。

美国前国务卿赖斯也出面“力挺”奥巴马。在8月9日哥伦比亚广播公司的电视节目上，她称俄罗斯是一个“正在失色的大国”，“在全球经济排行榜上，只排第16”。她还说，在俄罗斯用斯诺登事件给美国“扇了一耳光”之后，奥巴马的决定是对的。“美国人必须开始认识到，我们和俄罗斯很少有共同利益。”

### 美俄关系“新一轮的遇冷信号”

无疑，美俄关系现已显现出新的裂痕。美联社分析称，美俄关系的龃龉是从去年5月普京再任总统开始的。“重新掌权后，他比梅德韦杰夫采取了更强硬的民族主义态度，更公开地对抗美国。”

# “奥普会”告吹 美俄感情破裂？

BBC也认为，美俄之间“释放出了新一轮的两国关系遇冷信号”。“取消峰会是非常罕见的外交冷落，但白宫还故意公开这一决定。”BBC分析说，“叙利亚问题上的对峙，正在重新唤醒两个大国之间的冷战状态。”

目前，美俄在导弹防御和减少核武库存上的意见也仍相距甚远。

在美国，奥巴马一向面临着“对俄太软弱”的批评。BBC报道，去年他在一次公开演讲中表示，将向普京要求更多的对话余地，并说连任后在对俄关系上将有“更多灵活性”。为此，他遭到共和党人痛斥。

此次取消奥普会后，奥巴马对外媒称，普京是“坐在教室最后一排、无聊的坏孩子”。《每日电讯报》认为，奥巴马“简单粗暴”的表态传达了一个信息：他正在放弃自己在第一个总统任期提出的外交政策——“重启”美俄关系。

在今夏的一次记者招待会上，奥巴马说：“我们现在应停下脚步，重新审视俄罗斯前进的方向、我们的核心利益，然后去调整美俄关系。”

下一步，美俄会走向更强硬的对抗吗？

美国国家利益智囊中心主任、俄罗斯问题专家迪米特里·锡姆斯对路透社说，针对美俄在国际恐怖主义、阿富汗、叙利亚等议题上的重大分歧，公开会谈仍是最好的方式。“俄罗斯不是一个轻易愿意合作的伙伴，但它至关重要。美国非常了解这一点，所以才没取消‘2+2’会议。”

(据《青年参考》)

## 美俄之间的“十宗官司”

美俄之间的矛盾，不仅是“保不保”斯诺登的问题，也不只是在叙利亚问题上的对立。据《华盛顿邮报》报道，今年美国国会研究中心(简称CRS)发布的一份报告，列出了两国间的十宗“官司”：

### 一、军控合作互相扯皮。

2010年6月，经过1年的谈判，奥巴马和梅德韦杰夫签署新的战略武器削减条约，使双方部署的核弹头数量削减约30%。2013年奥巴马打算进一步削减核武库存时，俄罗斯却对美国在欧洲部署弹道导弹防御系统存有疑虑。俄军方高官甚至说，美国有关削减两国核武器的建议实则对俄罗斯不利。

### 二、伊朗核问题。

2010年6月，俄罗斯支持了美国和欧洲主导的联合国决议，对伊朗加大了制裁。CRS报告认为，这是俄罗斯的极限，它不会在伊核问题上更支持美国了。

三、叙利亚内战冲突。叙利亚国内的暴力冲突急剧升级，政府军与反对派武装在全国多个地区展开激战。美国和俄罗斯方面则就叙利亚危机展开“口水战”。

### 四、“间谍过节”。

2010年6月，美国司法部表示逮捕了境内10名俄罗斯间谍，时任俄总理普京对此强烈批评。1个月后，美国将这10人空运到维也纳，换回了4名俄罗斯指称的西方间谍。

五、普京重任总统后，颁布了一系列更严格地管理示威、外国组织的法律条文。

六、两国的贸易捆绑在人权问题上。

2012年8月，俄罗斯终于加入了WTO。同年12月，白宫签署了一项法案，授权与俄罗斯的永久正常贸易关系，同时也包括一系列对“俄罗斯侵犯人权”的制裁。俄外交部称该法案是“不友好的挑衅”。

七、美国国际开发署被驱逐出俄罗斯。

2012年9月，俄罗斯政府限其1个月内离开该国，认为该机构试图“通过发放津贴，影响各层面的政治选举进程”。

八、俄罗斯与朝鲜长期保持合作。

九、美国批评俄罗斯对同性恋权利的压制。

十、斯诺登事件。

(据《北京青年报》)

## 奥巴马与普京的见与不见

普京留住了奥巴马眼中的“叛国者”斯诺登，奥巴马便拒绝了与普京的单独会晤。一贯“合不来”的奥普两人，又一次“孩子般”地把矛盾公开化。

### 奥巴马与普京私交甚“冷”

尽管奥巴马一再强调与普京私人关系“不坏”，显然，两人相处得也算不上愉快。早在今年6月一起出席8国集团峰会时，分歧就已表面化。又是抢健身房用，又是给对方“黑脸”看，奥巴马讲话时，普京几乎全程注视地板，没看对方一眼，肢体语言之紧张令英国广播公司“叹为观止”。

与两人冷漠关系形成鲜明对比的，是两人与对方前任之间的“温情脉脉”。

不久前，普京向做完心脏搭桥手术的小布什去电问候，内容十分温暖感人，暗示两人私交甚笃。小布什在任时，还邀请普京到他父母的农场做客，坐快艇去钓鱼，顿顿吃龙虾。小布什当时告诉美联社“你只会邀请朋友到家里”。普京此番对小布什这么“够

意思”，不知是不是做给奥巴马看的。

而奥巴马也在新闻发布会上大谈与前任俄总统梅德韦杰夫的合作“取得许多进展”。两人曾在街头小店共享汉堡薯条大餐，一起陷入“麦克风门”，堪称难兄难弟。而与普京，奥巴马一直都无法展开良好的合作，在裁军、叙利亚等一系列问题上，两人分歧至今难以弥合。

### 美俄裂痕早已深

“很明显，这是斯诺登事件引起的。”美国副国家安全顾问本·罗兹告诉美联社。他说，这件事就像“最后一根稻草”，加深了两国间早已存在的紧张局势。

4年前，美国前国务卿希拉里在日内瓦按下了美俄关系的“重启”键，如今却被奥巴马亲自“叫停”。

“这标志着奥巴马的‘重启’政策正式结束。”莫斯科卡内基中心的资深政治安全分析师德米特里·特列宁向《洛杉矶时报》表示，被白宫肯定为“重要因素”的

斯诺登事件，充其量只是个“借口”。布鲁金斯学会军备控制计划专家、前外交官史蒂芬·皮菲尔也认为，斯诺登事件仅是个“消遣”，美俄关系不断恶化在于一连串更根本的分歧。

《华尔街日报》总结，叙利亚局势、美国的导弹防御计划、欧洲贸易、全球安全等问题都是双方僵持的焦点。白宫不满普京对叙利亚总统阿萨德的支持和武器出口，俄罗斯指责美国及其盟友“引发整个阿拉伯世界的叛乱”；美国国会去年决定以人权问题为由制裁俄罗斯，对方则禁止美国家庭收养俄罗斯儿童。

“美国总统远不如4年前需要莫斯科。”在前苏联和俄罗斯度过25年外交生涯的皮菲尔在《莫斯科时报》上写道，在奥巴马政府未来3年的目标中，普京可能已变得无足轻重了。他告诉路透社，普京已“不再是那么有吸引力的国际伙伴”。

(据《参考消息》)